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Wynalazek dotyczy rur wyładowaw-
czych, a szczególnie sposobu przymocowa¬
nia katody żarowej i elektrod siatkowych w
rurach wyładowawczych stosunkowo dużej
mocy.

Podług wynalazku niniejszego urządze¬
nie składa się iz rury szklanej, wtopionej w
ścianę rury wyładowawczej i rozgałęziają¬
cej się na pewną ilość rur, które mieszczą
się obok siebie i z których niektóre służą
do szczelnego przymocowania podstawy,
dźwigającej elektrodę siatkową, a inne do
szczelnego przymocowania i wprowadzania
drutów wsporczych katody żarowej.

Katodę żarową umocowywa się podług
wynalazku niniejszego najlepiej w ten spo¬
sób, że dwie z rur zamyka się szczelnie
krążkami albo pochewkami metalowemi, do

których przymocowuje się druty wsporcze
włókna żarowego. W urządzeniu podług
wynalazku niniejszego można włókno żaro¬
we i elektrodę siatkową umieścić zupełnie
niezależnie od siebie. Podług sposobu przy¬
mocowania, używanego dotąd, włókno ża¬
rowe dźwigały po większej części nietyl-
ko druty wsporcze, lecz i siatka. Jeżeli ka¬
toda żarowa jest wykonana np. z włókna,
umieszczongo w ksiztałcie głoski V, wycią¬
gniętej wzdłuż, to podług wynalazku ni¬
niejszego można przymocować podporę
metalową do jednego z drutów wsporczych
katody żarowej i zgiętą część środkową
włókna żarowego, elektrycznie izolowaną,
można zawiesić na tej podporze. W tym
celu podpora metalowa może dźwigać na
końcu rurkę z kwarcu lub podobnego o-



sobniwa. W rurce tej umieszcza się pręcik
metalowy, ruchomy w dwu kierunkach, a
do pręcika przymocowywa się zgiętą część
środkową katody żarowej.

Siatkę można podług wynalazku niniej¬
szego przymocować w taki sposób, że rurę
zamyka się szczelnie krążkiem metalowym
lub pochewką metalową, do których jest
przymocowany słupek, dźwigający nasadę.
Do nasady tej przytwierdza się wsporniki,
służące do umooowania drutu siatkowego.

Wynalazek można szczególnie korzyst¬
nie zastosować np. w rurach wyładowaw-
czych, w których włókno żarowe i elektro¬
da siatkowa mieszczą się na wspólnej csi
wewnątrz naczynia metalowego, służącego
za anodę i stanowiącego część ściany ze¬
wnętrznej rury.

W tym wypadku rura szklana podług
wynalazku niniejszego rozgałęzia się na
trzy rury, z których środkowa dźwiga słu¬
pek elektrody siatkowej, a obie zewnętrz¬
ne druty wsporcze włókna żarowego.

Należy zwracać uwagę na to, żeby mo¬
żliwie mało elektronów wychodziło z na¬
czynia metalowego. W tym celu można np.
siatkę wykonać tak, że wysuwa się ona co¬
kolwiek zewnątrz anody i na tej wystają¬
cej części siatki zwoje drutu są nawinięte
bardzo gęsto. Prostą budowę osiąga się wte¬
dy, kiedy nasada, służąca do przymocowa¬
nia wsporników, tworzy powierzchnię koła
prawie zupełnie zamkniętą o średnicy w
przybliżeniu równej średnicy wewnętrznej
anody, i kiedy nasada ta jest zaopatrzona
tylko w wykroje do przepuszczania wspor¬
ników innych elektrod i mieści się w małej
odległości od krawędzi anody.

Na rysunku przedstawione są niektóre
*ormy wykonania przyrządu podług wyna-
iozku niniejszego, zastosowane do rury wy-
Jadowawczej z trzema elektrodami, mie-
szczącemi się na wspólnej osi, w przypad¬
ku, kiedy anoda jest wykonana jako na¬
czynie metalowe, stanowiące część ściany
zewnętrznej rury.

Fig. 1 podaje widok rury o trzech elek¬
trodach, wykonanej według wynalazku
niniejszego, fig. 2 przedstawia urządzenie
katody żarowej i siatki w rurze wyłado-
wawczej podług fig. 1, fig. 3 przedstawia
przekrój po linji II—// na fig. 2, fig. 4
przedstawia zboku wierzchołek włókna ża¬
rowego z przynależnem urządzeniem wspor-
czem, fig. 5 pokazuje częściowo widok ze¬
wnętrzny innej budowy słupka, dźwigają¬
cego elektrodę siatkową, częściowo prze¬
krój po linji VI—VI na fig. 6, fig. 6 przed¬
stawia widok zdołu ostatnio wymienionego
słupka.

Rura wyładowawcza, przedstawiona na
fig. 1—4, wykonana jest z pustego naczy¬
nia metalowego 2, mogącego służyć za ano¬
dę i spojonego z powłoką szklaną 1, w któ¬
rego koniec wchodzi rura szklana 3. Rura
3 rozgałęzia się na trzy rury 4, 5 i 6, umie¬
szczone obok isiebie i szczelnie zamknięte
na końcach krążkami metalowemi 7, 8 i 9.

Drut 10, doprowadzający prąd, jest
przymooowany do krążka 8, który dźwiga
na drugiej stronie słupek metalowy 11, ma¬
jący nasadę 12.

Jako materjału na naczynie 2 i krążki
7, 8 i 9 można użyć materjału metalowego,
który daje się szczelnie stopić ze szkłem,
nie jest porowaty i wyzwala możliwie ma¬
ło gazu nawet przy podniesionej tempera¬
turze. Przeważnie używa się do tego celu
żelaza chromowego odpowiedniego składu.
Krążek 8 i słupek 11 mogą być wykonane
z jednego kawałka metalu. Słupek //, ja¬
ko też nasadę 12, wykonywa się najlepiej
z żelaza chromowego.

Do nasady 12 przymocowane są cztery
wsporniki 13 (fig. 2), utrzymywane w po¬
łożeniu prawidłowem przez krążek 14, u-
mieszczony na przeciwległych końcach
wsporników. Na wsporniku 13 nawinięty
jest w kształcie linji śrubowej drut siatko¬
wy 15. Drut siatkowy może być wykonany
z jakiegokolwiek odpowiedniego materja¬
łu elektrodowego. Jeżeli siatkę wystawia
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się na działanie stosunkowo wysokich tem¬
peratur, jak to np. zdarza się w rurach na¬
dawczych o dużej mocy, to drut siatkowy
wykonywa się najlepiej z metalu trudno
topliwego, jak molibden lub wolfram.
Wsporniki 13 mogą być wykonane np. z ni¬
kim Jeżeli siatkęc wystawia się na działa¬
nie wysokich temperatur, to wsporniki mo¬
gą być wykonane także z żelaza chromowe¬
go, molibdenu lub wolframu. Wsporniki
przymocowane są do nasady 12 zapomocą
naśrabków 16.

Jeżeli wsporniki są zrobione z wolfrar
mu, taki sposób przymocowania^ nie jest
możliwy, ponieważ wolfram nie daje się
gwintować. Wtedy może być zastosowany
np. sposób przymocowania, przedstawiony
na* fig. 5 i 6, Masywny słupek 32, zaopa¬
trzony w krążek 33 do stopienia z rurą
szklaną, dźwiga nasadę 34. Wsporniki 35
wprowadza się w otwory 36 i przymocowu¬
je do nasady 34 zapomocą małych śru¬
bek 37.

Nasada 34 mieści się tak samo, jak na¬
sada 12, tuż przy krawędzi naczynia 2,
dzięki czemu wnętrze naczynia 2 jest do¬
statecznie odgrodzone od przestrzeni na¬
czynia szklanego 1 i z naczynia 2 nie mogą
wychodzić żadne elektrony lub tylko bar¬
dzo mało.

Zewnętrzne rury 4 i 6 służą do dźwiga¬
nia i szczelnego wprowadzania drutów
wsporczych włókna żarowego. Druty wspor¬
cze mogą być przeprowadzone przez krąż¬
ki 7 i 9. Najlepiej jednak przytwierdza się
je do krążków po obu stronach, np. przez
spawanie.

Podług rysunku do krążków 7 i 9 przy¬
mocowane są druty 20 i 22 (fig. 1), dopro¬
wadzające prąd; są one np. z niklu, a do
nich przymocowane są druty np.z miedzi.
Druty wsporcze 24 i 25 włókna żarowego są
przymocowane do drugiej strony krążków
i dźwigają obie odnogi włókna żarowego
26 (Kg. 2).

Sposób przymocowania wierzchołka
(zgięcia) włókna żarowego widoczny jpst
z fig. 2, 3 iii A Wspornik metalowy, 21 prry-
mocowany jest do drutu wsporczegę** 24* i
dźwiga na dolnym końcu zacisk metalowy
28, ściskający rurkę szklaną 29; W rurce
szklanej znajduje się pręcik 30* przesuwa¬
ny w obu kierunkach, a wierzchołek włókna
jest przymocowany do pręcika w jakikol¬
wiek sposób odpowiedni, np, zapomocą
drutu wiązałkowega 3.1.

Ten.sposób zawieszania włókna żaro¬
wego zapobiega zwieszaniu siego i stykaniu
z siatką. Rurę wyładowawcza stosuje się z
naczyniem metalowem 2, zwróconem- ku
dołowi. Gdy włókno żarowe podczas pracy
rozgrzewa się i rozciąga, pręcik JO w rur¬
ce 29 przesuwa się cokolwiek wdół, nato¬
miast przy ochładzaniu włókna żarowego
pręcik 30 może się znówv przesuwać swo-
bodtnie wgórę,

Ilość szklanych rur bocznych może być,
oczywiście, zmieniona wedle potrzeby od¬
powiednio do ilości umocowywanych, elek¬
trod.

Zastrzeżenia patentowe.
»

1, Rura wyładowawcza z katodą żaro¬
wą, jedną lub kilkoma elektrodami siatko-
wemi i anodą, znamienna tern, że posiada
rurę szklaną, wtopioną w ścianę rury wy-
ładowawczej i rozgałęzioną na pewną ilość
rur, które mieszczą się obok siebie i z któ¬
rych niektóre służą do szczelnego przymo¬
cowania słupka, dźwigającego elektrodę
siatkową, a inne do szczelnego przymoco¬
wania i wprowadzenia drutów wsporczych
włókna żarowego.

2. Rura wyładowawcza według zastrz.
1, znamienna tern, że rura szklana rozga¬
łęzia się na trzy rury, które mieszczą się
obok siebie i z których środkowa służy do
szczelnego przymocowania słupka, dźwiga¬
jącego elektrodę siatkową, a dwie ze¬
wnętrzne służą do szczelnego przymoco-
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wania i wprowadzania drutów wisporczych
katody żarowej*

3. Rura wyładowawcza według zastrz.
2, znamienna tern, że dwie zewnętrzne rury
są zamknięte szczelnie krążkami lub po¬
chewkami metalowemi, do których przymo¬
cowane są druty wsporcze włókna żarowego,

4. Rura wyładowawcza według zastrz,
2—3 z katodą żarową w kształcie głoski V,
wyciągniętej wzdłuż, znamienna tern, że do
jednego z drutów wsporczych katody żaro¬
wej przymocowany jest wspornik metalo¬
wy, na którym jest zawieszony za pośred¬
nictwem izolacji elektryczny wierzchołek
(zgięcie) katody żarowej.

5. Rura wyładowawcza według zastrz.
4, znamienna tern, że wspornik metalowy
dźwiga na końcu rurkę z materjału izola¬
cyjnego, w której mieści się pręcik, prze¬
suwany w obu kierunkach i połączony z
wierzchołkiem katody żarowej.

6. Rura wyładowawcza według zastrz.
1—5, znamienna tern, że rura, służąca do
przymocowania słupka, dźwigającego elek¬

trodę siatkową, jest szczelnie zamknięta
krążkiem metalowym lub pochewką meta¬
lową, do których jest przymocowany słu¬
pek, zaopatrzony w nasadę, a do nasady
zkolei przymocowane są wsporniki, służą¬
ce do przymocowania drutu siatkowego.

7. Rura wyładowawcza według zastrz.
6 z katodą żarową, jedną lub kilkoma elek¬
trodami, wystającemi z naczynia metalo¬
wego, które służy za anodę i stanowi część
ściany zewnętrznej rury, znamienna tern,
że nasada, przymocowana do słupka, sta¬
nowi powierzchnię koła całkowicie lub pra¬
wie całkowicie zamkniętą o średnicy prawie
równej średnicy wewnętrznej anody, przy-
czem nasada posiada wykroje do przepu¬
szczania wsporników pozostałych elektrod
i mieści się w bliskiej odległości od krawę¬
dzi anody.

N. V. Philips'
G 1 o e i 1 a m p e n f a b r ii e k e n.

Zastępca: M. Zcch,
rzecznik patentowy.
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Do opisu patentowego Nr 6291,
Ark. i.



Do opisu patentowego Kr 6291
Ark. 2.
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